

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Guido Dahm (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

und

Antwort

des Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

Angebot und Nachfrage bei der beruflichen Ausbildung von informationstechnischen Anwendungsberufen

Die Kleine Anfrage 2936 vom 15. März 2000 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele junge Menschen haben in den drei jeweils statistisch zuletzt erfassten Jahren eine Ausbildung in den dualen Ausbildungsberufen Mediengestalter/in Bild und Ton, Mediengestalter/in für Digital- und Printmedien, Fachinformatiker/in, IT-Systemelektroniker/in, Mechatroniker/in begonnen (bitte nach den einzelnen Jahren, Geschlecht und Ausbildungsberufen aufschlüsseln)?
2. Wie viele junge Menschen haben sich in den drei jeweils statistisch zuletzt erfassten Jahren um eine Ausbildung in diesen Berufen beworben (bitte nach den einzelnen Jahren, Geschlecht und Ausbildungsberufen aufschlüsseln)?
3. Wie viele junge Menschen befanden sich in den fünf jeweils statistisch zuletzt erfassten Jahren in einer Ausbildung in diesen Berufen (bitte nach den einzelnen Jahren, Geschlecht und Ausbildungsberufen aufschlüsseln)?
4. Wie viele junge Menschen haben in den drei jeweils statistisch zuletzt erfassten Jahren einen Bildungsgang in einer höheren Berufsfachschule Medien, Informatik, Datenverarbeitung begonnen (bitte nach den einzelnen Jahren, Geschlecht und Bildungsgängen aufschlüsseln)?
5. Wie viele junge Menschen haben sich in den drei jeweils statistisch zuletzt erfassten Jahren um eine Aufnahme in diese Bildungsgänge beworben (bitte nach den einzelnen Jahren, Geschlecht und Ausbildungsberufen aufschlüsseln)?
6. Wie viele junge Menschen befanden sich in den fünf jeweils statistisch zuletzt erfassten Jahren in diesen Bildungsgängen (bitte nach den einzelnen Jahren, Geschlecht und Ausbildungsberufen aufschlüsseln)?

Das Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. April 2000 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Die Anzahl der jungen Menschen, die in den letzten drei Jahren eine Ausbildung in den genannten Ausbildungsberufen begonnen hat, ist der Anlage 1 zu entnehmen.

Zu Frage 2:

Die Anzahl der jungen Menschen in Rheinland-Pfalz, die der Arbeitsverwaltung in den vergangenen drei Jahren als ausbildungsplatzsuchend für die genannten Berufe gemeldet wurden, ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen.

Gemeldete Bewerber in ausgewählten neuen Berufen nach Geschlecht
(jeweils Stand September)

Beruf/Jahr	1997		1998		1999	
	m	w	m	w	m	w
Mediengestalter Bild & Ton	23	13	70	34	138	73
Mediengestalter Digital- und Printmedien *)	-	-	8	17	122	184

Beruf/Jahr	1997		1998		1999	
	m	w	m	w	m	w
Fachinformatiker	41	3	260	18	405	36
IT-Systemelektroniker	26	0	194	2	296	17
Mechatroniker *)	-	-	5	0	16	0

*) seit 1998 in Kraft getreten

Quelle: Landesarbeitsamt RPS

Zu Frage 3:

Die Anzahl der jungen Menschen, die sich in den vergangenen fünf Jahren in einer Ausbildung in den genannten Ausbildungsberufen befanden, ist der Anlage 2 zu entnehmen.

Zu Frage 4:

Die Zahl der Schülerinnen und Schüler, die in den letzten drei Jahren einen Bildungsgang in einer höheren Berufsfachschule Medien, Informatik, Datenverarbeitung begonnen haben, betrug:

Schuljahr	Medien		Informatik		Datenverarbeitung	
	m	w	m	w	m	w
1996/1997	22	2	203	21	196	65
1997/1998	50	26	292	23	261	123
1998/1999	43	40	362	34	273	152

Zu Frage 5:

Die Zahl der Schülerinnen und Schüler, die sich in den jeweils drei statistisch zuletzt erfassten Jahren an einem Bildungsgang in einer höheren Berufsfachschule Medien, Informatik, Datenverarbeitung beworben haben, betrug:

Schuljahr	Medien	Informatik	Datenverarbeitung
1996/1997	*)	408	437
1997/1998	201	506	605
1998/1999	279	682	798

*) wurde erstmals zum Schuljahr 1997/1998 eingerichtet

Eine Erfassung getrennt nach Geschlechtern erfolgt nicht. Die o. a. Zahlen stellen keine absoluten Zahlen der Anmeldungen dar; dies ist auf die Tatsache zurückzuführen, dass von einzelnen Schülerinnen und Schülern Mehrfachnennungen an verschiedenen Schulen erfolgen.

Zu Frage 6:

Die Zahl der Schülerinnen und Schüler, die in den jeweils fünf statistisch zuletzt erfassten Jahren einen Bildungsgang in einer höheren Berufsfachschule Medien, Informatik, Datenverarbeitung besucht haben, betrug:

Schuljahr	Medien		Informatik		Datenverarbeitung	
	m	w	m	w	m	w
1994/1995	0	0	353	19	298	89
1995/1996	0	0	351	17	300	95
1996/1997	22	2	369	37	326	106
1997/1998	67	28	470	35	430	176
1998/1999	83	78	567	45	492	240
Beruf:	Staatlich geprüfte(r) Medienassistent/in		Staatlich geprüfte(r) technische(r) Assis- tent/in f. Informatik		Staatlich geprüfte(r) kaufmännische(r) Assistent/in für Datenverarbeitung	

Hans-Artur Bauckhage
Staatsminister

Anlage 1

Neu abgeschlossene Ausbildungsverhältnisse in ausgewählten Ausbildungsberufen
nach dem Geschlecht der Ausbildungsanfänger
1997 bis 1999
Stand 31. Dezember

Ausbildungsberuf/ Geschlecht	1997	1998	1999 ¹⁾
Mediengestalter/-in Bild und Ton			
männlich	6	21	11
weiblich	2	4	11
zusammen	8	25	22
Mediengestalter/-in für Digital- und Printmedien			
männlich	-	46	69
weiblich	-	53	100
zusammen	-	99	169
Fachinformatiker/-in			
männlich	86	146	240
weiblich	7	13	26
zusammen	93	159	266
IT Systemelektroniker/-in			
männlich	55	91	115
weiblich	2	2	4
zusammen	57	93	119
Mechatroniker/-in			
männlich	-	37	117
weiblich	-	-	1
zusammen	-	37	118
Informatikkaufmann/-frau			
männlich	36	59	82
weiblich	10	16	19
zusammen	46	75	101
IT-System-Kaufmann/-frau			
männlich	38	55	66
weiblich	17	29	36
zusammen	55	84	102
Fachangestellte/r für Medien- und Informationsdienste			
männlich	-	3	5
weiblich	-	10	10
zusammen	-	13	15
Informationselektroniker/-in			
männlich	-	-	21
weiblich	-	-	-
zusammen	-	-	21

1) Vorläufige Ergebnisse.

Anlage 2

Auszubildende in ausgewählten Ausbildungsberufen nach Geschlecht
1995 bis 1999
Stand 31. Dezember

Ausbildungsberuf/ Geschlecht	1995	1996	1997	1998	1999 ¹⁾
Mediengestalter/-in					
Bild und Ton					
männlich	-	3	9	31	33
weiblich	-	-	3	9	16
zusammen	-	3	12	40	49
Mediengestalter/-in für Digital- und Printmedien					
männlich	-	-	-	48	116
weiblich	-	-	-	54	155
zusammen	-	-	-	102	271
Fachinformatiker/-in					
männlich	-	-	86	222	439
weiblich	-	-	7	20	41
zusammen	-	-	93	242	480
IT Systemelektroniker/-in					
männlich	-	-	55	150	256
weiblich	-	-	2	4	8
zusammen	-	-	57	154	264
Mechatroniker/-in					
männlich	-	-	-	37	149
weiblich	-	-	-	-	1
zusammen	-	-	-	37	150
Informatikkaufmann/-frau					
männlich	-	-	36	96	168
weiblich	-	-	10	25	43
zusammen	-	-	46	121	211
IT-System-Kaufmann/-frau					
männlich	-	-	39	94	148
weiblich	-	-	17	45	73
zusammen	-	-	56	139	221
Fachangestellte/r für Medien- und Informationsdienste					
männlich	-	-	-	7	12
weiblich	-	-	-	22	30
zusammen	-	-	-	29	42
Informationselektroniker/-in					
männlich	-	-	-	-	21
weiblich	-	-	-	-	-
zusammen	-	-	-	-	21

1) Vorläufige Ergebnisse.